

«УТВЕРЖДАЮ»

Проректор по научной работе
ФГБОУ ВПО «Уральский государственный
экономический университет»

доктор экон.наук

Карх Д.А.

25 ноября 2014 года



ОТЗЫВ ВЕДУЩЕЙ ОРГАНИЗАЦИИ

о диссертации Карян Юлии Самвеловны на тему
**«Повышение занятости населения субъектов РФ
на основе активизации региональных инвестиций»,**
представленной к защите на соискание ученой степени
**кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – «Экономика
и управление народным хозяйством (Экономика труда)»**

Актуальность темы диссертационного исследования.

Экономике России, как любой рыночной системе, свойственна неустойчивость: периодически наблюдается спад экономики, повышение уровня безработицы. В условиях кризисных явлений в экономике наблюдается повышение уровня безработицы, рост обращений в государственную службу занятости населения. Такая ситуация требует дополнительных мер по регулированию занятости.

Сегодня нередко недооценивается фактор роста инвестиций в экономику субъектов РФ, который влияет как на устойчивость хозяйствующих субъектов, так и на сбалансированность рынка труда в целом. Величина ВВП напрямую зависит от численности занятого населения и эффективности его использования в народном хозяйстве. Проблеме эффективного вовлечения в трудовой процесс как можно большей части трудоспособного населения в теоретическом плане посвящено много работ, однако, влиянию инвестиций в основной капитал на занятость населения в регионах для принятия практических мер в них рассмотрено недостаточно.

В силу этого необходимо развитие теории регулирования рынка труда, позволяющей вырабатывать решения по увеличению занятости населения одновременно с активизацией инвестиций для обеспечения интенсификации социально-экономического развития регионов.

В связи с этим тема диссертации Карян Ю.С., посвященной исследованию влияния инвестиций в основной капитал на повышение занятости населения субъектов РФ с учетом отраслевой специализации регионов, является актуальной.

Достоверность и обоснованность результатов исследования.

Достоверность результатов исследования обеспечивается применением адекватных методологических приемов, достоверной статистической информации. При разработке теоретических аспектов рассматриваемой проблемы соискателем использованы, развиты и дополнены теоретико-методологические положения, содержащиеся в трудах отечественных и зарубежных ученых по проблемам регулирования рынка труда, методологии анализа занятости населения в регионах. Основные выводы и рекомендации, предложенные соискателем, получены с использованием системного, структурно-функционального и корреляционного анализов, методов математической статистики. Информационную базу исследования составили обширные статистические данные и справочные материалы Министерства труда и социальной защиты РФ, Федеральной службы государственной статистики РФ и т.д.

Результаты диссертационного исследования апробированы на 4-х научных конференциях и в 10 работах общим объемом 3,6 п.л. Опубликованные работы в полной мере отражают полученные соискателем результаты.

Научная новизна исследования и полученных результатов.

Содержание диссертации и автореферата позволяет выделить в качестве авторских результатов, обладающих научной новизной и подтверждающих ее вклад в приращение научных знаний по исследуемой проблеме, следующие положения:

1. Предложен новый подход к дифференциации рынков труда России по степени сопряженности между динамикой занятости и инвестиционной активностью в отрасли специализации регионов, что позволило выделить помимо государственного регулирования рынка труда возможные направления повышения занятости населения субъектов РФ через прямое или косвенное регулирование региональных инвестиций.

Данные результаты были получены соискателем с использованием авторской квалификации по видам занятости населения с учетом территориального признака; разработанной соискателем методики определения отрасли специализации региона, на основе данных официальной статистики о внутреннем региональном продукте за пятилетний период.

2. Разработана методика классификации регионов по критериям сопряженности изменения уровня безработицы и инвестиций в отрасли специализации субъектов РФ, а также между индексами изменений инвестиций в экономику региона и инвестиций в профильные отрасли; что позволило систематизировать ситуации региональных рынков труда (с прогрессивной, консервативной и регressiveвой динамикой показателей); выделить типологические группы регионов с позитивными процессами сопряженного изменения инвестиционной активности и безработицы.

3. Осуществлена группировка субъектов РФ по степени тесноты связи между уровнем занятости и инвестициями в отрасли специализации (на основе корреляционного анализа), что позволило дифференцировать региональные рынки труда и выделить территориальные сегменты, отличающиеся по приоритетным направлениям поддержки, среди которых регионам с отсутствием корреляционной зависимости необходимы стандартные меры государственного регулирования рынков труда, регионам с сильной корреляцией целесообразны как государственные, так и частные программы развития региональных инвестиций, в том числе в профильные отрасли экономики.

Теоретическая значимость представленной работы состоит в том, что содержащиеся в работе теоретические основы территориальной дифференциации рынков труда России по степени сопряженности между динамикой занятости и инвестиционной активностью в отрасли специализации регионов; методические подходы к определению отраслей специализации регионов, к классификации регионов по критериям сопряженности изменения уровня безработицы и инвестиций в отрасли специализации субъектов РФ расширяют научное представление о влиянии инвестиций на рынки труда регионов, обогащают аналитический инструментарий исследования занятости населения по регионам.

Практическая значимость полученных автором диссертации результатов.

Выработанные Карян Ю.С. подходы позволяют более обоснованно принимать решения об активизации инновационной деятельности по увеличению занятости населения при использовании мультипликативного эффекта и с учетом более интенсивного и эффективного развития отраслей специализации регионов. Практический интерес представляет комплекс мер по влиянию на занятость населения и обеспечению условий экономического роста через создание региональных гарантийных фондов, применение лизинга, рационализацию налоговой политики.

Считаем возможным направить результаты диссертационного исследования Карян Ю.С. в Министерство экономики РФ, в высшие учебные заведения для использования их в учебном процессе при преподавании дисциплин: Экономика труда, Экономика трудовых ресурсов, Региональная экономика и др.

Изложенное выше позволяет считать теоретические, методические и практические результаты диссертации не вызывающими серьезных возражений. Вместе с тем, отмечая актуальность диссертационного исследования, его новизну и значимость для науки и практики, следует высказать **следующие замечания:**

1) Соискатель предлагает группировку субъектов РФ в зависимости от направлений регулирования занятости (с. 122), однако непонятно, почему на второй строке таблицы 3.7, где указаны регионы по типам, задействованы не все 80 анализируемых субъектов РФ, а только 59.

2) Исследуя занятость населения в субъектах РФ, соискатель параллельно проводит анализ уровня безработицы, интегрирует полученные результаты и на основе балльного соотношения формирует матрицу распределения регионов (с.105). Чем обосновано использование двух параметров рынка труда одновременно при разработке мер по активизации инвестиций?

3) В работе изложено предложение по активизации лизинговых процессов для увеличения занятости населения на основе создания новых рабочих мест (с.126), однако, данное предложение не конкретизировано: какие государственные органы управления и каким образом будут активизировать лизинговые процессы?

4) Отсутствует апробация основных положений диссертации и рекомендаций в деятельности региональных и (или) муниципальных органов управления.

Однако высказанные замечания не влияют на общую положительную оценку теоретической и практической значимости диссертационного исследования.

Общее заключение о соответствии диссертации критериям, установленным Положением о порядке присуждения ученых степеней.

Диссертационное исследование Карян Ю.С. характеризуется завершенностью, структурированностью, логичностью изложения и является научно-квалификационной работой, в которой содержится решение задачи повышения занятости населения на основе активизации инвестиционной деятельности, имеющей значение для развития теории управления рынком труда в регионах. Изложенные научные результаты, выдвигаемые соискателем для публичной защиты, имеют внутреннее единство и свидетельствуют о

личном вкладе автора в экономическую науку. Содержание опубликованных работ и автореферат раскрывают основные положения и выводы диссертационного исследования.

Таким образом, диссертация на тему «Повышение занятости населения субъектов РФ на основе активизации региональных инвестиций» на соискание ученой степени кандидата экономических наук является самостоятельной и завершенной научно-исследовательской работой, отвечающей требованиям Высшей аттестационной комиссии Российской Федерации, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор Карян Юлия Самвеловна заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (Экономика труда).

Отзыв подготовлен профессором кафедры, доктором экономических наук Кульковой Инной Анатольевной, рассмотрен и одобрен на заседании кафедры Экономики труда и управления персоналом ФГБОУ ВПО Уральский государственный экономический университет 22 ноября 2014 г. протокол № 3.

Зав. кафедрой Экономики труда
и управления персоналом
ФГБОУ ВПО «УрГЭУ»,
канд. экон. наук,
доцент


Александр Юрьевич Коковихин

Профессор кафедры,
доктор экон. наук



И.А. Кулькова

Почтовый адрес организации:
8 Марта/Народной воли ул., 62/45, г. Екатеринбург, 620144
Телефон (343) 257-02-46 Факс (343) 257-71-47
Адрес электронной почты: usue@usue.ru